



山洪暴发致陵河南平段塌方，危及两岸百姓生命财产安全

陵水：奋战24小时换来堤固险除

本报椰林8月22日电（记者程范淦 通讯员陈思国）“多亏了有关部门不分日夜的抢修，我们的生命财产安全才得到了保证。”今天上午，在陵水黎族自治县境内的陵河南平农场段岸边，看着汹涌而下的河水，农场职工丰汇豪感慨地说。

8月19日，虽然台风“电母”已经远离我省，暴雨也停住了急促的脚步，但由于上游山洪加大，陵水主要河流陵河的水势变得更加迅猛。

当天18时，陵河南平段河堤出现塌方现象，导致沿岸的两间猪舍、一间铁皮屋、两间旧瓦房等建筑发生倒塌，河堤冲刷坍塌面积近4000平方米，幸亏事前农场已经将相关人员转移，塌方未造成人员伤亡。但是，河水还在不断冲刷两岸，河岸边的房屋随时有进一步倒塌的危险。

此前已经三次亲临现场的陵水县委书记麦正华于19日19时再次赶赴现场指挥抢修。“民政、水务、安监等有关部门的人员配合农场、民兵，一户一户地查找，确保每一位居民都转移了；请示省水务厅专家指导抢修方案；马上组织中铁建公司实施抢险……”麦正华现场扯开喉咙大声指挥。

半个小时后，农场负责人来向麦正华报告：“河两岸22户66位居民已经全部转移撤离！”水务局有关负责人来报告：“中交建已经调来20多辆车辆，可以马上施工！”……

19日20时，车辆、机器开足马力开始施工。中铁建十六局现场施工副经理王东涛说，先把大量片石抛进河岸边，把河道冲刷的坡脚给防护住，形成一个防护堤；然后把片石抛进河里，用挖机给它整形，整出一个坡反压护道；最后，对河段再投放石块沙袋，建成“丁”字坝，引导河水往中间流；同时，为了防止河堤再次受河水冲刷出现房屋倒塌，经过与农场居民协商和结合抢险救灾方案，对

靠近岸边的6间房屋进行了拆除。

陵水县水务局局长黄聪表示，抢修的措施是在省水务厅专家的指导下制定的。经过19日一整晚以及20日白天的抢修，20日晚上8时，陵河南平段塌方险情终于得到了控制，河岸边的民房没有再出现倒塌险情，居民生命财产安全得到了保障。

据了解，今天下午，陵水水务局的工作人员依然在陵河南平段进行巡逻值班。

希望，在沧桑的田野村庄上升腾

◀上接A01版

为减少损失，村支书卢德才更是在暴雨后第一时间给蚕房送来了可以除湿的水帘空调。“养蚕最怕潮湿和低温，一打台风就影响了蚕的生产周期，现在有了村里的帮助，恢复生产的信心更足了。”吉福祥说。

据统计，台风“电母”共导致昌江全县作物受灾6.6万亩，该县正全力帮助种植户恢复生产。

在海口，于台风“电母”中受创的城西镇苍东坡蔬菜基地和龙泉镇新发地蔬菜产业园两大蔬菜基地，在省市专家的指导下正在积极抢耕播种，争取早日恢复市场蔬菜供应。

两大工业园区加快复产

洋浦开发区和东方工业园区是海南工业经济的两大阵地。两大园区工业企业能否及时恢复正常生产，事关今年海南工业经济运行全局。

今天下午，记者驱车抵达洋浦开发区，唯见道路干净整洁，厂区轻烟袅袅，码头车船忙碌……若不是倒塌的围墙、乱石堆积防波堤的提醒，你很难相信3天前这里刚经历过一场严重的洪涝灾害。

受台风“电母”及强降雨影响，洋浦经历了有水文记录以来的最强降水，累计降水达1168毫米，全区22个社区、村民小组受灾，500多间房屋和70艘渔船受损；海南液化天然气、金海浆纸、逸盛石化、汉地阳光等企业厂区进水，生产受到不同程度影响；供电、供水、绿化等设施损坏，直接经济损失过亿元。

“19日上午台风过后，洋浦工委、管委会紧急召开专题会部署恢复生产相关工作，全区干部放弃休假，与相关企业排查安全隐患，抢排积水，清理道路，维修市政设施，抢修供水、供电、通信等设施。目前，全区工业生产、居民生活已基本恢复正常。”洋浦开发区管委会相关负责人说。

而由于风急浪高，中石化(香港)海南石油有限公司正在建设中的防波堤外侧被冲垮，堤坝上狼藉一片，挖掘机等3台机械正在忙着施工。该公司安环部主任张晓健说，防波堤预计2个月左右可恢复原状。

较之洋浦开发区，东方工业园区内工业企业尚未实现复产。据介绍，18日夜间，罗带河河水暴涨，导致位于河流入海口附近、供应东方工业园区的原水管线中断。受此影响，园区内的中海油东方石化、中海石油化学股份有限公司被迫停产。

为尽快恢复工业用水供应，东方市已组织人力物力日夜抢修，市主要领导多次召开现场会部署抢修工作。今天下午，市长邓敏组织力量清除了罗带河南岸水管两侧抢建建筑，为两岸同时施工，缩短抢修工期创造条件。

东方市工信局局长张裕辉说，该市已确定原水管线倒排工期，力争28日前恢复正常供水。施工单位将实施两班倒，24小时不间断施工。

基础设施全力抢修和恢复

今天下午4时许，在儋州市中和镇，负责维护当地居民有线电视信号的儋州广视公司丁孟壮将竹梯搭在电线杆上，而后动作利索爬上去，没多久完成了放大器的更换。“中和一千多户居民的电视信号问题，现在已解决了一大半。”他说，全市受损电视信号修复工作正在加速推进。

19日以来，儋州交通、路政等部门和单位派出专业人员上路修补坑洼，接通断桥。尤其是供电和通信方面，儋州市委书记严朝君、市长张耕要求两天内恢复使用。

“8月19日起，我们出动突击队抢修城乡供电设施，8月21日上午，万宁供电局也派出工作人员驰援儋州，支援抢修儋州西庆农场受损电力设施。目前全市已基本恢复供电。”儋州市供电局相关负责人说。

在海口、临高、白沙等其他受灾市县，基础设施基本全面恢复或加速恢复中。

行走在受灾市县，我们发现各级各部门正加派力量，全力以赴加强重要节点基础设施、设备的抢修，尽快恢复水、电、气、通信的正常使用。

海南电网相关负责人透露，18日起，公司根据天气和洪水消退情况，立即组织抢修复电。针对临高、儋州、昌江等重灾区，19日晚连夜统筹安排600多人跨市县支援儋州、临高、昌江。截至8月22日18时，除儋州外，全省其他市县已全部恢复供电。

而在道路桥梁等交通基础设施等方面，相关部门正在加快抢修速度。

居民生活逐渐步入正轨

雨过天晴，备受持续强降雨冲刷的城镇环境逐渐恢复，居民生活逐渐步入正常轨道。

在儋州市那大、木棠、东成、中和等镇，街道积水和垃圾等已基本清理，积水现象不复。一些被冲坏的指示路牌，正在重新安装。街上有工作人员执勤，交通秩序井然。

在儋州许多农村地区，一些村民甚至还自发为受灾户修缮房屋。

今天上午，儋州市新州镇攀步村李正南房屋的两面墙壁外，齐腰深的洪水，犹如“护城河”似的仍未消退。

一家有难百家帮。从8月19日开始，攀步村村民陆续来到李正南家帮忙维修房屋，目前已近百人次。

“乡里乡亲，就该互帮互助！”村民李方道出大家朴实的心声。

而在海口、东方、昌江等受灾市县，积水早已退去，城市功能和环境基本得到恢复。

尽管抢险救灾工作已取得阶段性成果，但灾后恢复生产和重建家园任务依然十分艰巨。

只要内心足够强大，灾难仅仅是一次对心性的磨砺。我们坚信，全省广大党员干部群众万众一心抢险救灾的时代精神，必将激励灾区人民早日战胜困难，重建家园。希望，必将在毁坏的田野村庄上升腾！

（本报那大8月22日电）



洋浦：维修基础设施 尽快恢复生产

8月22日，在洋浦经济开发区，工作人员正抓紧时间维修在台风中损坏的基础设施，让各企业的生产能得到尽快地恢复。

本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄

儋州紧急预拨1800万元救灾资金 用于灾后恢复生产和重建家园

儋州紧急预拨1800万元救灾资金

用于灾后恢复生产和重建家园

本报那大8月22日电（记者易宗平 通讯员张琳 韦雪梅）据儋州市“三防办”消息，受南海热带云团和台风“电母”影响，儋州全市受灾人口40.38万人，受灾村庄189个，倒塌房屋444间，损坏1480间，转移人口39315人，直接经济损失6.4025亿元。

在安全饮水方面，儋州受淹村庄189个，均发生水源被污染、饮水困难问题；白马井、光村、海头、东成、排浦、中和、新州、峨蔓等镇区，因受淹

及电力损毁等原因，产生饮水困难；共涉及人口8.68万人。

在农业受灾方面，全市受灾农作物约23万亩，其中粮食作物17.01万亩，经济作物5.39万亩，其他成灾0.6万亩。农业损失12122.57万元；林业损失560万元。渔业上，淹没虾蟹池2.84万亩，渔船沉没46艘，损坏渔船106艘，渔业总损失24240万元。

在水利受灾方面，全市水利设施渠道损坏956处，渠道配套设施损坏

52处，堤防冲坏18多处，水库山塘损坏36座，中小型水库有13座损坏，水闸损坏5座。水利损失8305万元。

在公路交通受灾方面，全市公路交通损坏桥梁8座，涵洞损坏12道，公路毁损4处，路基路面损坏多处。损失9400万元。此外，全市倒塌房屋444间，损坏1480间，损失2120.5万元。

为应对严重灾情，儋州推出多项举措。该市已紧急预拨1800万元，其中包括省级救灾资金800万元，用于灾后恢复生产和重建家园，各镇也将直接款项用于灾后恢复。

市民政部门已紧急调拨近20万斤大米，分发至受灾严重的10个镇，保障受灾群众的灾后生活。

目前，该市对出现涝情的地区进行排涝，及早恢复生产；加强受灾群众的安置工作，确保受灾群众有饭吃、有干净水喝、有地方住；加紧对水利水毁工程进行抢修，对动植物和村庄整体环境进行防疫。

经过3天的抢排、抢修、消毒等系列灾后恢复工作 海口美兰农业生产全部恢复正常

本报海口8月22日讯（记者许春媚 特约记者梁崇平）记者今天从海口市美兰区农林局获悉，经过3天的抢排、抢修、消毒等系列灾后恢复工作，截至8月21日美兰区农业生产已经恢复正常，该区的农业蔬菜基地现在每天能给海口市场供应新鲜蔬菜2500公斤。

今天16时，海口市美兰区三江镇绿普生农业科技公司的大棚基地

里，十几个工人正在菜地忙碌着。基地负责人告诉记者，虽然这次台风给海口带来较大降水，但对基地的蔬菜生产没有产生特别大的影响，如今，在保持价格不变的前提下，基地每天能给海口市场供应新鲜蔬菜2500公斤。

美兰区农林局局长杜发安告诉记者，这次强降雨对美兰农业生产造

成一定影响，瓜、豆、茄子、叶菜等蔬菜受灾面积1600多亩。为了尽快恢复雨后农业生产，从8月19日清晨起，美兰区农林局组织干部职工约100余人次，分成3个工作小组对因台风暴雨受损的种植、林业、畜牧栏舍的基础设施进行了抢修，并指导农民恢复农业生产。

同时，组织应急抢险队伍5支

125人，加固花卉大棚4处，面积2700平方米，受损1处，面积15平方米；畜牧业方面共投入11.92万元救灾资金，购买2吨消毒药用于4个镇的养殖场消毒，对死亡的畜禽进行无害化处理。此外，还发动组织养殖户、群众1500余人次，及时清理种养殖场垃圾，疏通水渠排水，整治场周边积水以及卫生消毒等灾后恢复工作。

灾难中，有种精神在跃动

H记者手记

■ 本报记者 易宗平

动，彰显了洪灾无情有人情的正能量，见证了实干担当、拼搏奉献、以人为本、敢打必胜的海南精神。

8月16日至18日，强降雨致海南西部受灾严重。房屋垮塌、农田被毁、路桥中断，甚至造成部分伤亡事故。灾难，让琼西大地接受着考验。与此同时，在各地各领域，迸发出了越来越多的正能量。这种能量让灾不可怕、考验也能过。

4天3夜，从上而下，各级党政

领导和干部深入一线，靠前指挥。儋州市木棠镇党委书记吴启养，连续好几天通宵达旦指挥全镇抗洪救灾工作后，顾不上休息依然带队到绿壳蛋鸡养殖基地帮忙排水。

不仅仅是这个产业，该镇种养业正在恢复生产，其他各项工作也在有序推进。

军警是灾区群众有力的臂膀。地方驻军、武警、公安民警和预备役官兵，在强降雨肆虐的时刻，他们冲

锋在前，成功解救和转移了一批又一批被洪水围困的群众，谱写了一曲又一曲鱼水情深的赞歌。

各方志愿者和爱心企业及爱心人士，纷纷以极大的热忱支援灾区。一笔笔捐款，一件件衣物，一箱箱饮食，与一支支援军队，一起投入灾区。一人是人，三人是众。因为，比洪水更强大的，是满满的正能量，是实干担当、拼搏奉献、以人为本、敢打必胜的海南精神。

（本报那大8月22日电）